

北大经济讲堂上的民企“样本”

深一度

记者 单玉紫枫 王婧

这是一家民营企业成为北大“样本”的十年。

2014年4月，北京大学。宁波如意创始人储吉旺首次受邀赴京演讲，北大教授、中国经济思想史学会副会长周建波率学生相迎。

走进燕园，在经济史学家系列讲座海报前，周建波的介绍意味深长：“这个讲座办到了第8讲，演讲人中，您是第一位企业家。”

时年73岁的储吉旺登上北大经济学院讲台，介绍他的易拉宝立在拐角处，北大学子静心驻足，畅想“水大鱼大”——

这4个字，是北京大学国家发展研究院周其仁教授对改革开放经济史的总体观察，借以说明营商环境好就会产生大企业。这也契合改革开放以来政府与民企携手并进的这段历史。“大水”养“大鱼”，越多“大鱼”，越需要“大水”。

十年后，储吉旺再赴燕园。此时，这个讲座已经办到了第200讲。演讲名家荟萃，他依然是唯一的民企企业家。



日前，在北大经济史学家系列讲座第200讲上，储吉旺（右）受邀出席并发表演讲。（受访者供图）

向“新”而行

储吉旺首次演讲的题目是“《史记·货殖列传》与企业经营之道”。

站在话筒后的他满面红光，说：“人弃我取，人取我与”，这是史书上的智慧。生意场上，要能做别人不愿做、不敢做或者不屑做的生意。最核心的一面，是永远以市场、产品为导向，坚持创新引领，找准我能做什么，我擅长做什么。”

彼时的储吉旺，刚刚获得2013年度浙江省“十大风云浙商”、浙江省慈善个人、宁波市优秀企业家、“优秀中国特色社会主义事业建设者”等荣誉称号。

更具说服力的是，2014年，作为国家高新技术企业的宁波如意以一项“高位拣选设备关键技术研发及产业化成果”获宁波市科学技术进步奖一等奖。

站在北京大学的演讲台上，储吉旺现身说法，在国家全面倡导创新发展之时，民营企业已非昔日“吴下阿蒙”，而是向“新”而行的生力军。

那一年的四明大地上，宜家家居照明产品最大代工厂宁波赛尔富，刚刚结束与宜家10余年的合作，决定转型主推自主品牌；奥克斯宣布开发智能空调新品，开启产业智能化发展之路；君灵模具启动了第三次产业升级，决定开发汽车传动系统模具，并入驻大碇高端汽配模具园区……“不图热闹、做深门道”，宁波民企奋勇争先，擦亮

用好“三面镜”

2015年，宁波发明专利授权量达5412件，同比增长91.1%，增幅居全国15个副省级城市首位。大国的创新驱动，终究化为行动的润物无声，“蝶变效应”成为民企突围的真正注脚。

然而，如果把日历翻回到那年，人们会惊讶地发现，由于境内外市场需求不旺、经济下行压力加大，中国GDP增速自1990年来首次跌破7%，创25年新低。那一年，艰难处境下，储吉旺又一次被请到了北大，讲述企业家精神。

“困难面前怎么办？选择了当企业家，就等于选择了奋斗！”演讲中，他首次将企业家定义为“独立法人、不受雇佣、承担责任、承担风险、获取报酬”的人，提出企业家要用好“三面镜”，即“显微镜”“放大镜”“望远镜”。

在激烈市场竞争中取胜，要靠

“阿拉永远OK”

质量和品牌。检测质量，要用“显微镜”；办企业万法归宗，即产品要让市场接受，销售能让企业赢利，这是企业家的核心价值观。这就需要拿起“放大镜”，放大产品的功能，放大产品附加值，放大产品的创新理念；

要借着国家政策的光，拿着“望远镜”看大环境，就不会被一时的困难吓倒。

台上，储吉旺慷慨激昂；台下，学者听众共鸣，掌声四起。正如奥地利经济学家熊彼特所说，企业家是这样一种人：他们不断寻找新的财富机遇，无所畏惧地向着“无人区”奋力挺进，他们敢试天下所不敢，面对新的事物，总愿做第一个“吃螃蟹的人”。他们是当之无愧的英雄。

那一年，储吉旺获颁浙商“十年功勋奖”。2016年，“企业家精神”首次被写入政府工作报告。2024年政府工作报告强调，要“弘扬优秀企业家精神，积极支持企业家专注创新发展、敢干敢闯敢投、踏踏实实把企业办好”。

日前，已是经济史学系主任的周建波，拉着83岁的储吉旺，第9次来到了经济史学家系列讲座海报前。密密麻麻的200场讲座清单里，周建波先他一步，找到了“储吉旺”，兴奋地指给他看。阳光轻抚，往事如山峦般起伏。老人笑得像个孩子，“阿拉永远OK”！

《中国企业招聘薪酬报告》显示 一季度宁波人才平均月薪10760元

本报讯（实习生张晋豪 陈竹欣 记者李睿清）四月伊始，万物蓬勃生长。智联招聘发布的2024年第一季度《中国企业招聘薪酬报告》显示，在过去的三个月里，宁波雇主为心仪的人才开出了10760元的平均月薪，这个数字超出全国平均月薪352元，同比上升3.38%，位列全国薪酬榜第八。

从行业薪酬来看，在第一季度中，宁波招聘薪酬排名前五的行业分别为基金/证券/期货/投资（14818元/月）、计算机软件（13668元/月）、电气/电力/水利（12352元/月）、银行（12244元/月）、专业服务/咨询（财会/法律/人力资源等）（12131元/月）。

数据显示，服务消费行业势头正猛，旅游/度假行业、酒店/餐饮增速均超过9%，其中，酒店/餐饮业以10.6%增速位列榜首。2024年以来，各地旅游景区门票价格下降、交通费用增长降速，全国范围内除了“哈尔滨冰雪经济”爆火，“天水麻辣烫”和“开封王婆说媒”也在近期“出圈”，为地区经济发展增添活力的同时，促使服务消费行业加速融合，从业人员的薪酬水涨船高。

从职业招聘薪酬来看，芯片工程师平均薪酬升至榜首，平均

月薪达22767元。数据表明，以智能制造业为首的核心技术岗薪资持续保持高位，软件研发、硬件研发、移动研发、汽车电子工程师和数据工程师等平均月薪超过14000元，节能/能源工程师、生物/医药研发、前端开发等岗位也能获得每月11500元以上的薪酬。

记者注意到，宁波的芯片工程师行业正在高薪聘请核心技术人才。位于镇海区的上海微谱检测科技股份有限公司宁波分公司正在招聘芯片失效分析经理，月薪可达3~4万元，月薪远超全国平均水平。位于象山的锦浪科技股份有限公司，不仅为招聘硬件Fae工程师开出2~3万元/月的高薪和“14薪”的诱人条件，更给出了16项公司福利。

不论是宁波还是全国，企业都更加青睐高学历与工作经验丰富的人才，尤其是技术类与管理类的高薪岗位对学历有着更高的要求。宁波的雇主为硕士研究生及以上学历的人才开出19004元/月的平均招聘薪酬，相较于去年第四季度有明显增长；本科和大专学历要求的岗位，平均薪酬则是13231元/月和10017元/月；高中及以下学历要求的岗位，招聘平均薪酬为7925元/月。

不用去政务大厅 戴上AR眼镜就能办理业务



市民通过AR设备办理相关业务。（沈天舟 摄）

记者 沈天舟
通讯员 叶维肖 李明松

在社区党建共创站里戴上一副AR眼镜，就能“穿越”到政务服务大厅，取号后能与办事窗口的工作人员“面对面”，快速完成业务办理。

昨日，在海曙区高桥镇学院社区的党建共创站，记者看到一台小巧的智能双屏机和一副科技感十足的AR眼镜摆放在桌上，市民刘女士正准备通过刚安装的新机器，办理营业执照注销业务。

戴上眼镜，高桥镇公共事务服务中心大厅的真实场景就呈现在刘女士眼前，通过手指在空中捏合的方式，操控眼镜选

取要办理的业务，取号后稍等片刻，就可以与窗口工作人员实时对话……大约5分钟后，刘女士的业务就顺利办结。

“我平时要带孩子不方便去镇公共事务服务中心大厅，这个设备给我提供了很大便利。”刘女士说。

目前，这款AR设备能够实现社会保障、医疗保障、就业创业等六大类130余项业务的远程办理，后续将覆盖更多服务。“去年底，我们曾在辖区内试点投放了一台设备，月均受理业务300件。”高桥镇公共事务服务中心主任钱佳茵告诉记者，今年，该镇还将投放10余台AR设备，让更多居民能够在“家门口”办业务。

法治之花绽放在四明山上 余姚“法润校园2.0”活动首站走进山区学校

法治宁波

本报讯（记者王佳 通讯员郑珊珊）沿着蜿蜒的山路，余姚法院刑庭法官与志愿者协会关爱帮教团的工作人员日前来到四明山镇中心小学，为学生送上“法治大餐”。

当天的互动课堂上，法官诸琳以“与法同行 花开四明”为主题，选取了贴近学生生活的典型案例，围绕刑事责任年龄以及盗窃、寻衅滋事、故意伤害等罪名进行了生动的讲解，并重点强调了面对校园欺凌、不良侵害行为时的正确应对方式，引导同学树立法治意识，养成自觉守法、遇事找法、办事依法的思维方式和行为习惯，做到心有所畏、矩有所守、行有所止。

法院干警与志愿者协会关爱帮教团的工作人员一同为孩子们送上了未成年人保护法律书籍及各类精美文具。

四明山镇中心小学是余姚最南端的山区小学，目前在校学生50人，大部分为外来务工人员及本地留守儿童。秉持法治教育“一个都不能少”的理念，余姚法院将四明山镇中心小学作为“法润校园2.0”活动的首站。



浪漫水街

这几天，夜幕降临，宁波南部商务区水街及建筑灯光次第亮起，小桥、流水、喷泉瞬间变得光彩夺目。在河道两侧，鲜艳欲滴的樱花引来不少年轻人，他们在浪漫的气氛中品尝美食、拍照打卡。

（严龙 朱越 摄）